a)2<V3-2<3, da 4=22<6<32=9
b)3<V3-5<4, da 9=32<15<42=16
) 7<V7-8<8, da 49=72<56<82=64
d)9<V9-10 <10, da 81 =92 <90 <102 = 100
e) 8<V35-2<9, da 64=82<70<92=81
f) 12<V15-11 <13,

da 144 =122 <165 <132 = 169

g) 15 <113 -2 <16,

da 225 =152 < 226 <162 = 256

h) 18 <V71-5 <19,

da 324 =182 < 355 < 192 = 361

a)5<V5-V7<6, da 25=52<35<62=36
b) 8<V15-V5<9, da 64=82<75<92=81
©) 9<V41-v2 <10, da 81=92<82<10%2=100
d)8<V11-V7<9, da 64=82<77<92=81
e) 13 <35 - V5 <14,

da 169 = 132 < 175 < 142 = 196

f) 16<V22-112 <17,

da 256 =162 < 264 < 172 = 289

g) 4<\15-14 <5 da 16=42<21<52=25
h) 6 <V2,5-V18 <7, da 36=62<45<72=149

Die Briiche nihern den Wert von V2 immer

genauer an. Die nachsten drei Briiche lauten

1393 3363 8119
9857 23787 5741°

Berechnet man den Term a2 - 2b?, so erhalt
man abwechselnd die Werte -1 und 1.

Christian hat Recht. Das Quadrat des Zahlers hat
als Endziffer eine 9, das des Nenners eine 4. Der
Quotient kann also nicht gleich 2 sein.

a) 5 =22; V51 =23;
V4,9 = 2,2; V5,2 = 2,3

b) V7 = 2,6; V71 = 2,7;
16,9 = 2,6; 72 =27

) V38 =62; 1381 = 6,2;
V379 = 6,2; V38,5 = 6,2

d) V150 = 12,2; V1504 = 12,3;
V150,9 = 12,3; V1513 = 12,3

Wird die Wurzel auf eine Stelle genau geschatzt,
so gilt: je nach Grofle der Zahl, haben Zahlen, die
bis um 0,9 groBBer oder um 0,9 kleiner sind als
die Zahl x, ungefahr die gleiche Quadratwurzel.

4 Erweiterung des Wurzelbegriffs Seite 50

Einstiegsaufgabe

= Aus 27 kleinen Wiirfeln kann ein grofier Wiirfel
mit Kantenlange drei kleine Wiirfel gebaut wer-
den.
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Werden 125 kleine Wiirfel benutzt, hat der grof3e
Wiirfel eine Kantenlange von fiinf kleinen Wiir-
feln.

Es lassen sich insgesamt sechs grofie Wiirfel
zusammenbauen. Die bendtigten Wiirfelzahlen
sind 23=8, 33=27 43=64, 53=125,

103 =1000 kleine Wiirfel.
22+33+43+53+63+73=-783

a) 2<120 <3 b) 3 < V60 < 4
0 4<190 <5 d) 5<V170 <6
e) 6<1300 <7 f) 8 <1700 <9
a) 2 b) 4 c) 6
d) 7 e) 10 f) 8
g) 0,1 h) 0,3 i) 05

a) a=8cm; 0 =384cm?
b) a=75cm; O =562,5cm?

a) 2; 4,3088693; 9,283177667; 20;
43,0886938; 92,83177667

Ist der Radikand das 1000-fache einer Kubikzahl
a, so ist die Kubikwurzel das 10-fache der Kubik-
wurzel von a.

b) 0,3; 0,646330407; 1,39247655; 3;
6,46330407; 13,9247665; 30

Ist der Radikand das Tausendstel einer Kubikzahl
a, so ist die Kubikwurzel ein Zehntel der Kubik-
wurzel von a.

a) 4>2 b) 5 <10
©) 32 <100 d) 100 =100
e) 4<25 f) 3<9

a) Diese Aussage ist richtig. Die Lange der Wiir-
felseite ist a =3m =30dm, also hat eine Wiir-
felseite den Flacheninhalt

A =30dm - 30dm = 900dm?2.

b) Diese Aussage ist falsch, denn das Volumen
des Wiirfels betragt

V = (300cm)3 = 27000000 cm?

¢) individuelle Losungen, z.B.:

Die Oberfliche des Wiirfels betragt 54m?2,

Das Volumen des Wiirfels betragt 27000 Liter.

0" Im Internet finden Sie Bilder des Mahnmals,
wenn Sie ,Mahnmal Mannheim Wiirfel” ein-
geben.
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- Das Verhéltnis § ist stets in etwa gleich groR.

5

Seite 51 ; .
Sein Wert ist ca. 3,14.
Je nach Taschenrechnermodell kann es sein, _ _
dass der Taschenrechner, wenn man keine Klam- a)) u : ;th 2; u : 123’92;m
mer setzt, 125 hoch 1 und dann das Ergebnis cu : 61;m u : 779,dcm
durch 3 rechnet. Das richtige Ergebnis ist 5, weil e) u=616m P u=779dm
53 =125 ist.
a) r=212cm b) r=14m
a)m=5 b)W=3 c) r=0,07m d) r=21mm
e) r = 6378km
o) ¥216000 = 60 d)VB2=125-2
7
e) 0 f)%/—=\/1_=1 Em—
%" 0% =0 fiiralle x +0. elte
09 ist nicht definiert.
a) V81 -3 b) V243 - 3 a) b) ) d 2
3y _ 3‘/?= 3T _1_ 24,4cm 0,25m 0,18m 1592m | 0,41dm
C) 216 36 d) (3) ‘/; 4 0,25 d 48,8cm 05m 0,36m 31,84m 0,81dm
e) 8\/2563 =8 f) \/’IOO =1002 =10000 u | 153,3cm 1,57m 11m 100,03 m 2,56dm
5
g) V625 = 25 h) 11000002 = 100
N Veas = 512 a) Die Durchmesser der Halbkreise betragen
) N jeweils 5cm, d.h. die Radien betragen 2,5cm.
a) = 2646 b) 12 02 u=50cm+100cm+50cm+2-m-25cm
P u=357cm
d) 1’1530 E) ?’33515 f) ? 3568 46 b) Der Durchmesser des Halbkreises wird mit
8 =4 ) =125, h = ’ dem Satz des Pythagoras berechnet.
7 b) 10. 38 d2=12,0cm? + 5cm?
3) ) 10° c) 38 d2 = 169,0cm? d.h. d =13cm, r=6,5cm
d) 122 e) 153 f) 135: u=50cm+120cm + 1 - 65cm
g) 782 h) 2563 ) 2163 u = 374cm
] ¢) Die zwei Viertelkreise und der Halbkreis kon-
a) 132=169  b) 103=1000 ¢) 0,16 =01 nen zu einem Kreis mit Durchmesser d = 2,5cm
zusammengesetzt werden. Mithilfe des Satzes
a)3 b) 30 c) 04 von Pythagoras kann man eine Seite a des
d) = 20,70 e) = 1,065 f) =0,035 gleichseitigen Dreiecks berechnen.

1-x5=243; x= 243 =3

a2 =(2,5cm)? + (714cm)?
aZ=572296cm?

Der Flacheninhalt hat sich taglich um den Fak- a=757cm
tor 3 vergrofiert. Es gilt: u=m-25cm+2-757cm
u=2298cm

Irrationale Zahlen - Kreiszahl mt Seite 52

d) Die vier Viertelkreise kdnnen zu einem Kreis
mit Radius 4cm zusammengesetzt werden.
u=2m-4cm+4-4cm

Einstiegsaufgabe u=251cm+16cm = 411cm
—> individuelle Losungen; es ist darauf zu achten,
dass bei der 'Durchmessermess‘ung der Fadgn Liinge Metallband Durchmesser
durch den Mittelpunkt des Kreises gelegt wird. u—1m d=032m
-> Gegenstand Umfang u Durchmesser d 5 u=2m d=064m
CD 37,6cm 12cm 313 u=5m d=159m
Dose 24cm 77cm 312
Teller 59,6cm 19cm 314
2-€-Miinze 8,2cm 2,6cm 315
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